



风光秀丽的溪塔畲村



刺葡萄丰收季节，人们一边品尝汁浓味甜的果实，一边观赏硕果累累的生态美景，格外惬意

又到一年刺葡萄丰收季，初秋，来到闽东白云山麓的溪塔畲村，一幅秀美灵动的乡村画卷映入眼帘。风光秀丽的溪塔村，坐落“秀溪”和“茶园溪”交汇南流处。小桥流水人家，极尽山水婉约之美。

一道秀溪绿荫蔽日，一串串晶莹剔透犹如珍珠玛瑙般的刺葡萄挂满了沿岸。透过仿古廊桥洞天，能看到蓝姓始迁村落旧址，错落有致在梯田茶岭间。据史载，溪塔村蓝姓先祖自明万历年间迁入，是闽东蓝姓畲族的主要发源地，称为“溪塔蓝”。当地畲民依托村落依山傍水的自然环境，种植野生刺葡萄、水蜜桃、芙蓉李、枇杷、柿子等水果。溪塔人种瓜种果各有高招，尤以盛产野生刺葡萄而闻名。刺葡萄又名山葡萄、野葡萄，是葡萄科落叶藤本野生抗湿力强作物，山涧植株有利克服发根力差的缺点。于是，与水结缘的溪塔人，因地制宜

采用搭架直立篱笆式在溪边栽培刺葡萄，让葡萄架上爬满青青的藤蔓，覆盖水上，连绵6公里，形成南国独有的葡萄沟景观。

漫步葡萄沟水溪砂石路，宛如走进一道山水画廊之中。水在山涧流淌成掷地有声的彩链，凝固成玲珑剔透的季节。春天，葡萄藤蔓吐出嫩黄的小芽，满眼鹅黄，惹人心醉；夏日，葡萄枝蔓吐绿展藤爬满了架。受到“绿色凉棚”庇荫，“水上葡萄沟”的那种舒适、惬意，岂有更好的消暑地方可比？踏着滴紫的时光，俊男靓女成群结队纷至沓来。他们沿着水溪小路，顺手采摘一串紫黑色的葡萄，一边品尝汁浓味甜的果实，一边观赏硕果累累的生态美景，格外惬意地在鲜紫欲滴的“葡萄沟”游水嬉戏、拍照留影。

生态“树”结出富民“果”。秋天，山葡萄熟了。溪上方条条“绿龙”身上缀满了繁星般的“珍珠”“玛瑙”，成就了溪塔“一村一品”果业，仅此一项，每年为村民增收1200多万元。借力白云山世界地质公园开发的东风，穆云畲乡将刺葡萄产业与农业观光旅游业完美“联姻”，大力开展葡萄沟农业观光旅游。畲民们开展村企合作投资，利用乡村独特的自然环境、田园风光、民俗风情、农耕文化、乡村聚

落等资源，为旅游者提供戏水、观光、休闲、度假、体验、健身、娱乐和购物服务。村里保留罕见的“孩儿撑伞”、“古桥头”、“休闲石”等古迹，溢满乡村游“土味”，成为城里人乡野旅游的理想去处。村里引进的沐村民宿项目，每年通过土地租赁可增加村财收入近13万元，带动了村民就业。游客体验畲族传统的蓝染工艺、婚嫁习俗等特色旅游项目，感受民族文化的魅力。

葡萄沟迷人的夜色里，一年一度的刺葡萄节隆重举行。虎头时空隧道、溪塔廊桥遗梦等多个夜景打卡点，将3A级景区夜色打造得如梦如幻。流光魅影下，畲乡的浪漫风情也在月色中弥漫开来。游客们欢聚一堂，赏秀美的畲乡田园美景，领略浓郁的畲乡风情，品味溪塔刺葡萄的香甜，一同感受丰收的喜悦。“庆丰收·促和美”畲乡特产展、“福籽同心爱中华”非遗体验活动、“福籽同游”采风活动、“福游畲乡”文旅展……别具情趣的山葡萄风情节，把游人的情绪也带进充满芬芳的原野。

聆听小溪流奏响的天籁之音，不仅是涓涓细流弹奏出的空山鸟语，而且有柔情似水的吸引力。夜晚的柔波里，“中国最美葡萄沟”葡萄丰收的乐章也随着耳畔传来的潺潺流水声荡漾开去……迷人的畲乡“水上葡萄沟”，不愧是闽东北亲水游的风景线上一颗璀璨的明珠。

晚熟葡萄醉松罗

第七届松罗乡晚熟葡萄文化旅游节成功举办

本报讯(兰文馨)8月23日，以“‘葡’香满园，‘葡’醉松罗”为主题的第七届松罗晚熟葡萄文化旅游节在松罗乡尤沃村举办。

活动现场通过举行精彩的文艺表演、“葡”醉松罗文创作品展、趣味游戏打卡、主题彩绘变装show、“葡”育精品松罗特产展销会等方式，展现松罗高山晚熟葡萄产业的发展成果，传递果农丰收的喜悦。活动还进一步推介当地的特色旅游线路和丰富的农村产品，并为一年一度的晚熟优质鲜食葡萄评比的获奖者及优质采购商颁奖、授牌。

松罗乡是我市晚熟巨峰葡萄的主产地之一，更享有“南国最美葡萄小镇”的盛誉。2023年，全乡葡萄种植面积达1万多亩，鲜果产量约1.25万吨，总产值

1.6亿元，全产业链产值超4亿，超5000人从事这一“甜蜜”事业。同时，通过以农促旅，大力发展特色乡村游、采摘游，全市接待游客人数突破20万人次，旅游综合收入近3000万元，在乡村振兴的道路上探索出了一条促农增收的松罗路径。

近年来，松罗乡党委政府围绕“小山乡、大旅游”的定位，以农带旅，以旅兴农，多途径对群众开展经验分享和培训授课，引导各类经营户学好“本领”、走好“路子”、吃上“旅游饭”，把服务旅游配套产业“做细做长”。下一步，松罗乡将利用独特地理区位优势，加强与其他乡镇联动，引进溪柄、溪尾等相关旅游资源，争创全省“全域旅游生态小镇”。



文艺表演——歌舞《龙腾四海》



工人正在包装自热畲族乌饭产品

本报讯(兰文馨 陈晓峰)8月24日，在位于溪尾镇坎下村的宁德晨明食品有限公司与国内自热方便食品行业领跑者、福建省农业产业化龙头企业福建宏绿食品集团签约合作，共同推出新型自热包装的“畲族乌饭”等一系列联名产品，助力这一非遗美食走向全国及全球大市场。

畲族乌饭是畲族同胞过“三月三”必备的传统美食，相传距今已有1300多年历史。它采用野生的乌稔叶捣汁，浸泡和蒸煮糯米而成，米粒晶莹圆润，色泽蓝绿乌黑并带油光，加之猪油、花生、芝麻、冬瓜糖等进行炒制后，鲜香可口。2011年，闽东畲族乌饭制作技艺被列入省级非物质文化遗产名录。

闽东畲族乌饭制作技艺省级代表性传承人吴立强介绍：“畲族乌饭营养价值非常高，经过检测有三十种营养元素，香味独特，具有强身健体的作用。”

畲族乌饭承载着深厚的地域文化和历史记忆，但因其在制作工艺、包装、储运等方面的局限性，难以满足市场流通需求，走得更远。为了让畲族乌饭“破冰出圈”，近年来，宁德晨明食品有限公司积极探索商业化运作模式，一方面加大畲族乌饭品牌宣传营销力度，让更多人了解和

接受这一畲家特色美食，另一方面在新工艺的应用和新产品的开发上下功夫，以适应不同地区消费者的需求。

“在保留传统工艺和风味的基础上，我们对乌饭进行创新改进，开发出更多样化的产品形态，如增加乌饭的馅料种类、调整米饭的软糯程度等，同时，我们也注重在传承与市场需求之间找到平衡，既坚守乌饭的传统制作精髓，又能根据现代消费者的口味偏好和健康需求进行适度调整。”宁德晨明食品有限公司经理林江明介绍道。

据了解，今年上半年，宁德晨明食品有限公司已销售9000多件畲族乌饭产品，销售收入达50万元。此次和宏绿集团合作推出的自热畲族乌饭产品，食用快捷、携带方便、耐储存，更是迎合了当下都市快节奏的生活特点，依托宏绿集团遍布全国的营销网络，有望快速打开市场。

自热『畲族乌饭』首发



出新花样